

A

# 贵州省农业农村厅文件

黔农提复字〔2022〕87号

签发人：张集智

## 省农业农村厅关于省政协十二届五次会议 第1010号提案的答复

民建界：

你们提出的《关于推动我省中药材产业高质量发展的建议》收悉。感谢你们对我省中药材产业工作的关心和支持。现就提案提出的有关问题答复如下：

### 一、关于“唱响黔药品牌，积极推进贵州道地药材特色化发展”建议的答复

2019年以来，从中药材产业发展资金中安排700余万元，支持建设“黔药”公共品牌。目前，共发布相关新闻报道1000余篇次，完成制作贵州中药材产业宣传片1部、专题片1部，开设“本草贵州”、“最美中药园”、“最美药膳”、贵州中药材画

册等系列栏目。在安徽亳州、成都荷花池等中药材知名交易市场设立“贵州中药材消费窗口”，开展“贵天麻”等品牌 logo 和宣传语设计，举办首届中国（贵州）天麻节，发布我省第一批 95 个道地药材目录。截至 2021 年底，全省共有 113 个品牌，形成了大方天麻、德江天麻、施秉太子参、赫章半夏、安龙白及等一批品质好、叫得响、市场占有率高的区域公共品牌，有效提升扩大“黔药”品牌的影响力和美誉度。

今年，我们持续打造“黔药”公共品牌，聚焦天麻、黄精、白及、淫羊藿、鹿等 5 个百亿级产业集群，力争到“十四五”末打造 3-5 个具有全国影响力的“黔药”知名品牌，一是以 56 个中药材地理标志产品为抓手，挖掘、收集、整理“黔药”文化，丰富“黔药”品牌内涵，通过新华社、中国食品报等中央媒体和多彩贵州网、贵州广播电视台等省级媒体宣传推介；二是举办第二届中国（贵州）天麻节和药膳大赛，提升扩大“黔药”品牌影响力和美誉度。

## 二、关于“完善标准体系，大力推动贵州道地中药民族药材种植养殖规范化发展”建议的答复

围绕天麻、白及、黄精、半夏、铁皮石斛、箭叶淫羊藿等道地药材，制定生产技术规范和流通标准，开展生态种植、野生抚育和仿野生栽培示范，推广油茶-黄精、青冈-天麻、果树-太子参等林下种植模式，推动我省道地药材和民族药材种植基地规模化标准化发展；针对“种、管、收”关键环节，成立专家技术服务组，定期、定点开展技术培训，指导中药材规范化生

产，建立优质、稳定药材供应基地。完成建设贵州省中药材质量追溯平台，基本实现了以中药材为原料的产品来源可知、去向可追、质量可查、责任可究。联合省中医药局、省药监局，组织专家对各市（州）推荐的 268 个民族药材进行评审，确定了第一批贵州省民族药材目录。

接下来，我们将聚焦道地特色优势单品，制定中药材团体标准，同时结合四大民族药之一的“苗药”，打造我省民族医药特色名片，一是加快推进我省“苗药”药材种质资源库建设，确保药材种植的可持续发展；二是积极编撰出版《苗药》文献典籍，深度挖掘“苗药”资源、历史文化等，提升“苗药”的知晓度；三是充分借鉴藏药、维药、蒙药等民族药进入《中华人民共和国药典》的成功经验，积极对接国家相关部委，对照国家药典委员会有关标准，联合相关高校、科研机构的民族药科研工作者，推动“苗药”以民族药身份进入中国药典。

### 三、关于“提升生产水平，全面推进贵州中药材产地初加工能力体系化建设”建议的答复

两年多来，我们聚焦天麻、石斛、太子参等重点单品以及淫羊藿、艾纳香、金（山）银花等地方特色道地药材，布局建设一批产地初加工示范基地；通过加大农机购置补贴，完善初加工基地清洗、干燥等设施设备，培育一批产地初加工经营主体；开展中药材产地趁鲜切制，制定政策措施和技术指导原则以及标准编制要求，推动药材品质提升、饮片成本降低和成品率提高。2021 年底，全省中药材产地初加工能力从 2020 年 42.4

吨/年提升到78.89万吨/年，增长86.1%。

下一步，我们将着力推进贵州中药材产地初加工能力体系建设，一是以贵州道地药材和民族药材为基础，聚焦产地初加工关键环节，支持引导企业进行技术改造，加速中药材生产工艺和流程的标准化、现代化。二是持续夯实“定制药园”标准化、规范化建设，引导入驻一批初加工优秀企业到产地落户。三是开发和引进新技术、新工艺、新设备，提高技术创新能力和生产效率。



(此件主动公开)

(联系人：杨霞；联系电话：17685012777)

---

抄送：省人民政府办公厅，省政协提案委员会。

省工业和信息化厅。

---

贵州省农业农村厅办公室

2022年6月17日印发

共印5份